
aik LEDEN
školní rok 2023/2024

      5
AIK je informační zpravodaj pro katechety Arcidiecéze pražské.

 ArciDiEcézNí 
iNformAcE 
  KAtechetům

KDO CHCE ZAPALOVAT, MUSÍ SÁM HOŘET!
formační podněty k duchovnímu životu katechetů

Mudrci, kteří rozpoznávají Boží přítomnost v prostém Dítěti, nikoli v kní-
žeti či šlechtici, ale v dítěti chudých lidí, před ním padají na zem a klaní 
se mu. Hvězda je zavedla tam, před Dítě; a oni v jeho očích zachycují 
světlo Stvořitele veškerenstva, jehož hledání zasvětili svůj život.
Je to pro ně rozhodující zkušenost a je důležitá i pro nás: v Dítěti Ježíši 
totiž vidíme Boha, který se stal člověkem. Pohleďme tedy na něj, žas-
něme nad jeho pokorou. Kontemplovat Ježíše, prodlévat před ním, klanět 
se mu v eucharistii není ztráta času, ale naplňuje to čas smyslem. Klanět 
se neznamená ztrácet čas, ale dodávat času smysl, znamená to opětovně 
nacházet směr života v prostotě ticha, které sytí srdce.
A také si najděme čas, abychom pohlédli na děti, jako se mudrci dívali na 
Ježíše: na ty nejmenší, kteří k nám také promlouvají o Ježíši, svou důvě-
rou, bezprostředností, úžasem, zdravou zvídavostí, schopností spontánně 
plakat a smát se, snít. Takovým se stal Bůh: Dítětem, důvěřivým, pro-
stým, milujícím život (srov. Mdr 11,26). Pokud se postavíme před Dítě 
Ježíše ve společnosti dětí, naučíme se žasnout a budeme odcházet lepší 
a s větší prostotou, jako mudrci. A budeme schopni nového a tvůrčího 
pohledu na problémy světa.

(Promluva papeže Františka před polední modlitbou Anděl Páně, 6. ledna 2024)



AKTUALITY
ObLASTnÍ SETKÁnÍ KATECHETů
Upozorňujeme, že letošní kolo Oblastních setkání katechetů, na něž vás 
předběžně srdečně zveme, se uskuteční opět na osmi místech diecéze od 
února do dubna letošního roku.
Obsah bude navazovat na loňská setkání, kde jsme se věnovali SWOT 
analýze katechetické činnosti ve farnostech a ve druhém kole také mož-
nosti využití tehdy připravovaného 
a dnes již realizovaného projektu Kryš-
tofova biblická krabička. 
Pro letošní kolo jsme ze SWOT analýzy 
(tj. analýza silných a slabých stránek, 
příležitostí a hrozeb) vybrali několik 
témat, ke kterým se účastníci loňských 
setkání nejvíce vyjadřovali. Patří k nim 
popularizace a podpora zájmu o  vy-
konávání katechetické služby,  různé 
úrovně komunikace, psychospirituální 
podpora, technická a materiální pod-
pora, evangelizace směrem ven, metodické materiály a další. Na jejich 
základě jsme připravili některé podněty, které s vámi chceme konzulto-
vat a také společně hledat cesty k co nejefektivnější realizaci. 
Na setkání zveme všechny katechety a také učitele ze škol, i když ne-
musí řešit žádné obtíže. Důležitou součástí těchto setkání je i vzájemná 
výměna zkušeností a podpora. 
Podrobnosti a termíny konání katechetům zašleme mailem a budou zá-
roveň zveřejněny i na našich webových stránkách.

FUnDAMEnTÁLnÍ KATECHETiKA
Upozorňujeme na tuto novou studijní publikaci doc. Ludvíka Dřímala. 

Monografie si klade za cíl posloužit jako fundovaný úvod 
do studia katechetiky. Jejím účelem je pojednat obecně 
o této vědní disciplíně, která představuje určité pojítko 
mezi oblastmi teologie a pedagogiky. Soustřeďuje se na 
prohloubení identity, podmínek, obsahu a metod v oblasti 
katecheze na základě papežského magisteria a nového Di-
rektoria pro katechezi.



Distribuční síť se bude postupně rozšiřovat; prozatím knihu můžete zís-
kat v e-shopu Univerzity Palackého (ZDE) nebo prostřednictvím nakla-
datelství Aleš Čeněk (ZDE). 

nAbÍDKA DUCHOVnÍCH ObnOV – LAST CALL
Upozorňujeme na POSLEDnÍ MOŽnOST přihlásit se na některou z na-
šich duchovních obnov:
•	 ZiMnÍ REKOLEKCE uspořádáme v klášteře sester trapistek v Poli-

čanech ve dnech 2.–4. února 2024. Doprovázejícím knězem bude 
v  tomto roce P. Tomáš Cyril Havel. Tématem setkání je biblický 
citát „Až se tě tvůj syn v budoucnu zeptá…“ (Dt 6,20). Cena za 
víkendový pobyt je 1700,- Kč, katechetům s platnou kanonickou misí 
přispějeme částkou 1000,- Kč. Podrobné informace a přihlášky na-
jdete ZDE.

•	 SObOTnÍ REKOLEKCE PRO KATECHETY se uskuteční 27. ledna 
2024 od 9.00 do 12.30 v komunitním centru u kostela Krista Spasi-
tele na pražském Barrandově. Doprovázejícím knězem bude P. Josef 
Ptáček, farář této farnosti. Tématem rekolekce bude motto „Přijďte 
blíže k bohu a On přijde blíže k vám.“ Přihlašovat se můžete ZDE.

SEMinÁŘ „DnES bUDU TVýM HOSTEM“ – LAST CALL
Jakožto spolupořadatelé srdečně zveme na toto setkání, které proběhne 
27. ledna 2024 od 9.00 do 16.00 v břevnovském klášteře. Nabídne prak-
tické inspirace katechetické práce pedagogikou Franze Ketta se zvlášt-
ním zřetelem na přípravu ke slavení svátosti smíření a eucharistie. 
Na společném setkání se budou podílet korejské sestry Marie Anima 
a  Marie Claret z komunity v Soulu, kde vedou centrum pedagogiky 

https://vupshop.cz/cs/domu/2904-fundamentalni-katechetika.html
https://www.alescenek.cz/zbozi/218880/fundamentalni-katechetika/
https://katechete.apha.cz/novinky/zimni-rekolekce-pro-katechety1
https://katechete.apha.cz/novinky/sobotni-rekolekce-pro-katechety


Franze Ketta a provázejí řadu kurzů 
pro katechety a vyučující náboženství 
a Eva Muroňová a P. Cyril Havel, kteří 
se pedagogice Franze Ketta věnují 
v naší zemi.
bližší informace a přihlašování pomocí 
formuláře najdete ZDE. 

nAbÍDKOVÁ AKCE „DOPLň Si KATECHETiCKOU KniHOVničKU!“
Stále vám ještě můžeme nabídnout některé starší i novější tituly Kar-
melitánského nakladatelství za symbolický příspěvek 10,- / 20,- Kč za 
jednu knihu – využijte této možnosti 
a s objednávkou neváhejte, některé ti-
tuly už máme opravdu jen v několika 
kusech!
Protože akce slouží skutečně vý-
hradně pro obohacení vašich knihov-
niček, je možné odebrat pouze 1 ks od 
každého titulu na katechetu. Nabíd-
kový list najdete v příloze AIKu, své 
knihy si můžete rezervovat na e-mailu 
jerabkova@apha.cz a po domluvě si je 
osobně vyzvednout. 

KniŽnÍ KOUTEK

Každý měsíc se vám budeme snažit nabídnout zajímavé novinky do va-
šich knihovniček. Většinu titulů pak najdete i v naší půjčovně.

Jim Manney: Modlitba, která mi změnila život
Pro mnoho lidí je modlitba dost obtížná záležitost. Co by 
se ale stalo, kdybyste objevili jednoduchou modlitbu, která 
to změní a přivede vás ke zdroji Boží přítomnosti ve va-
šem životě? Autor představuje 500 let starou formu, která 
změnila jeho vnímání modlitby a způsob, jakým se modlil. 
Jde o modlitbu zvanou examen, kterou rozvinul sv. Ignác 

z Loyoly, aby přivedl člověka k neustálému vědomí Boží přítomnosti. Ta 
zve ke vztahu s Bohem, který si přeje být osobně přítomný v konkrétních 

https://katechete.apha.cz/novinky/seminar-dnes-budu-tvym-hostem
https://obchod.portal.cz/spiritualita/modlitba-ktera-mi-zmenila-zivot/


životech těch, které stvořil. Díky pěti jednoduchým, ale účinným krokům 
se můžeme každý den setkávat s Bohem, jehož přítomnost v našich živo-
tech může změnit celý svět. (Mládež, dospělí) Bližší informace ZDE. 

Pascal Vincent brunor: Dobrodružství sv. Pavla
V tomto komiksu se můžete seznámit nejen s životem sva-
tého Pavla, ale spolu s dětmi proniknout i do některých 
úryvků z jeho listů. Knihu můžete doporučit k četbě nebo 
ji využít při společných setkáních. (Starší školní věk) Bližší 
informace ZDE.

Luigi Giglio: Senzační bůh: 100 dalších povídání o bohu 
a vědě
Začtěte se spolu s autorem do třetího dílu knihy a prozkou-
mejte, proč je sníh bílý, co způsobuje efekt mléčného moře 
a co to znamená, když je planeta toulavá. Každý div, který 
objevíte, vypráví o tom, jak je Pán Bůh senzační. V knize 

najdete biblické verše, modlitby, zajímavé úkoly a parádní fotky. Každá 
kapitola obsahuje i část Já žasnu!, ve které se dočtete o spoustě zají-
mavostí. Až se začtete do těchto povídání, budete žasnout nad tím, jak 
senzačně Pán Bůh ten náš svět stvořil! (Mladší školní věk) Bližší infor-
mace ZDE.

nAŠE nOVÉ MATERiÁLY

Aktuálně připravujeme
•	 Další části kvízové hry Trůn moudrosti s tématem svátosti – proza-

tím jsou dostupná témata 
•	 Křest (ZDE) 
•	 Biřmování (ZDE) 
•	 Eucharistie (ZDE) 
•	 Svátost smíření (ZDE) 

•	 Revizi a doplnění velké sady pomůcek k tématu Mojžíš (čítanka, sady 
plakátů, stolní a kvízové hry, program táborové hry, soubor katechezí)

•	 Novou postní pomůcku k jednotlivým nedělím čtyřicet dní postu
•	 Několik katechezí s tématy postní doby
•	 Další části cyklů Jedna ctnost přitahuje další, Cestou našich smyslů, 

Pouť do Svaté země, Otče náš.

https://obchod.portal.cz/spiritualita/modlitba-ktera-mi-zmenila-zivot/
https://www.paulinky.cz/dobrodruzstvi-svateho-pavla/
https://www.paulinky.cz/dobrodruzstvi-svateho-pavla/
https://eshop.cirkev.cz/knihy/senzacni-buh_12696
ZDE
https://katechete.apha.cz/materialy/materialy-ke-stazeni/trun-moudrosti-krest
https://katechete.apha.cz/materialy/materialy-ke-stazeni/trun-moudrosti-birmovani
https://katechete.apha.cz/materialy/materialy-ke-stazeni/trun-moudrosti-eucharistie
https://katechete.apha.cz/materialy/materialy-ke-stazeni/trun-moudrosti-svatost-smireni


nOVÉ MATERiÁLY OSTATnÍCH AUTORů

Seriál The Chosen – podpora pro katechezi
Kolegové ze sekce Internetových projektů vytvořili speciální webovou 
stránku (ZDE), která vám usnadní katechetickou práci se seriálem The 
Chosen, o kterém jsme vám psali v jednom z minulých AIKů. Ten nabízí 
volné zpracování evangelia, které se zakládá na událostech ze života 
Ježíše Krista. Veškerý biblický a historický kontext i umělecké ztvárnění 
jsou koncipovány tak, aby vyjádřily podstatu biblického poselství. 
Na této stránce jsou nabídnuty přehledné a strukturované informace 
k jednotlivým dílům a vždy odkaz na jeho spuštění. Většina dílů seriálu 
je opatřena českými titulky. 
Dále můžete zvlášť pracovat s biblickými kontexty jednotlivých dílů 
(ZDE) nebo využít liturgické vřazení jednotlivých dílů, prozatím pro ak-
tuální nedělní cyklus B (ZDE).

Stolní hra „nech se vést“
Katechetické a pedagogické centrum  
Olomouci nabízí na svých stránkách ke 
stažení podklady ke stolní hře (nejen) 
pro biřmovance. Hráči mají za úkol zís-
kat 7 kartiček darů Ducha svatého, ale 
úkol to není jednoduchý! Hra je určena 
pro 2–6 hráčů ve věku 12–18 let. Stáh-
nout si ji můžete ZDE.

lená videa o bibli. Na YouTube kanále 
BibleProject (ZDE) najdete aktuálně 
přes 40 animací, které přehledně před-
stavují Bibli a její jednotlivé knihy. Vi-
dea jsou v češtině a můžete je využít 
pro do výuky pro starší děti. 

bibleProject
Organizace BibleProject je neziskové animační studio, které vyrábí kres-

Výzvy i rizika umělé inteligence
Dnešní doba s sebou přináší rychlý rozvoj digitalizace a pojmy a sku-
tečnosti jako je umělá inteligence (Ai). Ta může rozvíjet potenciál dětí, 

https://www.vira.cz/texty/knihovna/the-chosen
https://www.vira.cz/texty/knihovna/kapitoly/biblicke-souradnice-jednotlivych-dilu-serialu-the-chosen
https://www.vira.cz/texty/knihovna/kapitoly/liturgicke-vrazeni-jednotlivych-dilu-serialu-cyklus-b
https://www.katechetiolomouc.cz/index.php/2023/07/25/stolni-hra-nech-se-vest/?fbclid=IwAR3S6Ex4A_56LsMug-lQemSQGOqYVt1ABPcXPf3DpviXN0qyhSRNmbiDFgk
https://www.youtube.com/@BibleProjectCesky


ale přináší také výzvy – rychlý vývoj, etická dilemata, ochrana soukromí, 
hledání rovnováhy mezi využíváním technologií a „reálným“ životem. Ná-
rodní pedagogický institut České republiky (NPI) vydal Doporučení pro 
využívání umělé inteligence na základních a středních školách (ZDE), 
které může sloužit učitelům, ředitelům i rodičům, jak s dětmi odpovídat 
na výše jmenované výzvy.
Rozcestník k tématu Digitální technologie jako výzva pro náboženské 
vzdělávání včetně návrhu textu do ŠVP k rozvíjení digitálních kom-
petencí žáků v předmětu Náboženství na ZŠ připravilo Katechetické 
a  pedagogické centrum ostravsko-opavské diecéze. Naleznete ho pod 
odkazem ZDE.  

chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://revize.edu.cz/files/ai-doporuceni-online-a4.pdf
https://padlet.com/sarkakoflerova/digit-ln-technologie-jako-v-zva-pro-n-bo-ensk-vzd-l-v-n-czne3imkcuj7h49w


AKCE A POZVÁNKY
neděle božího slova
Třetí neděli v liturgickém mezidobí vyhlásil papež František jako neděli 
božího slova. V letošním roce se koná 21. ledna. Jejím cílem je povzbu-
dit věřící k četbě Bible, živého Bo-
žího slova. Papežská rada pro novou 
evangelizaci pro slavení této neděle 
připravila podněty, které dopracovala 
Liturgická komise České biskupské 
konference. Inspiraci můžete čerpat 
ZDE, nebo na speciálním odkazu, který připravilo Katechetické centrum  
ostravsko-opavské diecéze ZDE.  

Týden modliteb za jednotu křesťanů
Od čtvrtka 18. ledna, kdy slavíme svátek Panny Marie, Matky jednoty 
křesťanů, do čtvrtka 25. ledna probíhá jako každý rok Týden modliteb 
za jednotu křesťanů. Letos se ponese v duchu biblického citátu: „Miluj 
Hospodina, boha svého… a svého bližního jako sám sebe.“ (Lk 10,27) 
Materiály k volnému stažení naleznete ZDE.

Pouť ke sv. Valentinu
Centrum pro rodinu AP srdečně zve 
v sobotu 17. února 2024 na tradiční 
setkání na Vyšehradě. Program bude 
mít dvě části:
1. Valentinské zastavení pro snou-

bence i ty, kdo uvažují o manžel-
ství, se bude konat v prostorách 
Vyšehradské kolegiátní kapituly (K rotundě 100/10, Praha 2) od 
10.00 do 15.00. Je to příležitost vyslechnout několik úvah na téma 
Láska tvoří věci nové, ke sdílení i  ke ztišení a k modlitbě. Vzhledem 
k omezené kapacitě sálu je třeba se předem přihlásit.

2. Poutní mše v bazilice sv. Petra a Pavla od 15.30, celebruje P. Mgr. Jan 
Kotas S.L.L., kanovník Královské kolegiátní kapituly sv. Petra a Pavla. 
Při poutní mši budou již tradičně vystaveny ostatky sv. Valentina.

Bližší informace včetně přihláškového formuláře najdete ZDE.

https://biblickedilo.cz/nedele-boziho-slova/impulsy-ke-slaveni/
https://padlet.com/bholoubkova/inspirace-k-pr-ci-s-bibl-bxn1mdaap288o7mr
chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://cbk.cirkev.cz/public/media/files/47/source/orig/46966_230601-tyden-modliteb-pro-jednotu-krestanu-2024-cz-fin.pdf
https://apha.cz/akce/pout-ke-sv-valentinu-3/


Foto: František Ingr ‒ Člověk a víra (str. 2); https://www.trapistky.cz/ (str. 3); P. Vojtěch Kodet, O.Carm. (str. 1, 4b, 9); 
Zbyněk Šišpera ‒ Člověk a víra (str. 8)

Zimní škola filosofie výchovy
Organizátoři z pedagogické sekce České křesťanské akademie a Vyšší 
odborné školy Jabok srdečně zvou na online konferenci, která se usku-
teční ve dnech 29. ledna – 2. února 2024. Bližší informace a odkazy na 
připojení najdete ZDE.  

Konference Krize identity 
Upozorňujeme na odbornou konferenci 
zaměřenou na službu křesťanů společ-
nosti s velmi aktuálním tématem Krize 
identity, která se koná 2.–3. února 
2024 v brně. Položené otázky zní: Co 
vytváří identitu osobnosti? Které fak-
tory jsou dané a které se během života 
vyvíjí? Nakolik si člověk může svoji 
identitu stanovovat sám a nakolik ji 
tvoří jeho okolí?
Konference chce nabídnout učitelům, 
vychovatelům, vedoucím a rodičům 
vhled do tématu identity, aby se mohli 
v této oblasti lépe orientovat, znali zá-
kladní souvislosti a tak si mohli stanovit svou vlastní hranici, nakolik 
jednání jim svěřených dětí respektovat a nakolik se nenechat ovlivňovat, 
jak s nimi jednat apod. 
Bližší informace a registrace ZDE.

https://docs.google.com/document/d/1YhbPJfPITx7GXJsCM7e1FiHd0qJPthc5Aa_4aStD13g/edit?fbclid=IwAR0fYKtCyP_gmcugT2bzGt1kiQlQn15sX_EKuYuJ3VAT40DEQO4qGRKSM-U#heading=h.6ixk8zoosrn1
https://www.7vrchu.cz/krize-identity
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